

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

Año XXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Pesetas
Fuera, trimestre. 3 »
Extranjero, id. 7 »
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Viernes 28 de Febrero de 1902

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 47

Notas políticas

El señor Dato, á primera hora de la sesión de ayer, pronunció en el Congreso breves palabras que han merecido la aprobación de la Cámara, y que seguramente serán apreciadas en lo que valen.

El digno exministro conservador, después de felicitarle de que los sucesos de Barcelona hubieran terminado, y sin entrar á juzgar la conducta del Gobierno, puesto que la minoría conservadora se propone hacerlo al explicar su interpelación el Sr. Robert, ha dirigido un ruego al Gobierno de S. M. pidiendo clemencia para los obreros de Barcelona.

No se refería el Sr. Dato en su petición, y así lo hizo constar, á los malhechores á quienes alude el telegrama dirigido por el gobernador de Barcelona al ministro de la Gobernación, sino á aquellos obreros que han obedecido á instigación ó sugerencias de los que luego no se encuentran á su lado en los momentos de lucha, ó que, siguiendo las inspiraciones de un mal entendido compañerismo, cuando no cediendo á graves coacciones, han llegado en momentos de extravío á adoptar una actitud censurable, que á nadie perjudica tanto como á ellos mismos.

El Sr. Dato, que no cree que nos hallemos en presencia de una revolución social, pero sí de sucesos de importancia extraordinaria, que requieren toda la atención del Gobierno y del Parlamento, desea se recomiende á las autoridades encargadas de juzgar á esos obreros benevolencia.

No dejó pasar la ocasión el exministro de la Gobernación de hacer constar su opinión de que el haber revestido los sucesos de la capital de Cataluña la importancia que han tenido, reconoce por causa el haber tenido el Gobierno al frente de la provincia, representando el Poder ejecutivo, delegados que no tenían la autoridad moral necesaria para ejercer una acción tutelar cerca de los obreros y patronos.

La enseñanza de lo ocurrido hace necesario que el Gobierno traiga á las Cortes proyectos de ley bien meditados para mantener la concordia, pues el principal medio de lograr una vida de armonía entre los dis-

tintos factores de la producción es el imperio de la justicia.

Contestando al ministro de la Gobernación, en una rectificación tan afortunada como su anterior ruego, el Sr. Dato, después de reconocer que para problemas de la importancia del que se trata no basta la iniciativa del Gobierno y la acción del Parlamento, declaró que por eso pedía se buscasen soluciones de armonía entre los factores de la producción; pero agregando que el día que los obreros se convenzan de que aquellos factores se preocupan seriamente de su situación, aumentará grandemente el número de los que aspiran á conseguir su mejoramiento, no en movimientos revolucionarios, sino por medio de procedimientos de orden, citando á este propósito el ejemplo ofrecido por el partido socialista en los momentos presentes para evitar al elemento obrero las antipatías y los riesgos que son consecuencia de las actitudes de fuerza confiando la solución de los problemas que les afectan á la propaganda pacífica.

Las palabras del Sr. Dato tienen verdadera importancia y ofrecen provechosa enseñanza, que no deben olvidarse los encargados de solucionar problemas de esta clase.

La pesca del bacalao

Por fin va á ser un hecho realizable la pesca del bacalao con buques españoles.

Presentado al Congreso un proyecto de ley proponiendo la supresión de derechos al pescado cogido en mar libre por buques españoles, según acordó el Congreso marítimo y ha gestionado la Junta Central de la Liga, con asistencia de los Ministros de Hacienda y Marina, y apoyado por la Comisión encargada de dictaminar sobre él, que el Sr. Maurá presidía y que formaban, entre otros, el Sr. Llorens, autor de la proposición, y los Sres. Díaz Moreu y Marqués de Villasegura, el proyecto ha sido aprobado sin discusión en la sesión del 1.º del corriente mes, habiendo pasado al Senado, donde es de esperar sea también sancionado sin dificultad.

Con su aprobación se conseguirá el desarrollo y el fomento de una

industria nacional, que ya no existe, y que debe constituir una parte importantísima de la España marítima; la pesca del bacalao volverá á explotarse en nuestra patria, y se evitará que los 40 millones de kilogramos que por término medio se consumen en ella, y que valen unos 25 millones de pesetas, sean importados del extranjero por buques extranjeros, monopolizando así una industria que debe ser nacional, con beneficio inmediato de la riqueza pública y de los consumidores de artículo alimenticio tan peculiar de las clases obreras y menesterosas, sin detrimento del Erario, que verá aumentar los ingresos con el número de buques y de industrias y productos de pesca, y con ventaja de las clases pescadoras, de la Marina mercante y de la militar, á las que facilitará la pesquera el plantel nutrido y vigoroso de personal que le corresponde, pues se ha calculado que para pescar todo el bacalao que anualmente consume España se necesitarán 700 buques de 120 toneladas, cada uno de ellos tripulado por 20 hombres, siendo por lo tanto 14,000 pescadores los que podrán educarse en el rudo ejercicio de las pesquerías de altura.

Estos barcos podrán ser españoles y no uruguayos como ya había sido abanderado el primero que se adquirió para dedicarle á esta industria, en cuya creación ha tomado una parte muy activa nuestro paisano Sr. Ricart, Director de la Escuela de Náutica de Barcelona.

LA AMENAZA DEL HAMBRE

Dentro de cuarenta y ocho años faltará el pan; esta es la amenaza.

La producción del trigo encuentra cada vez mayores inconvenientes y se acerca la temida crisis.

Los hombres de ciencia estudian ya el asunto en el extranjero y bueno es tomar nota de sus opiniones.

Sir Williams Crookes dió el grito de alarma, haciendo constar que las poblaciones que se alimentan de pan, formadas de los pueblos de Europa y de los colonos que se han distribuido por las diversas partes del mundo, aumentaban, siguiendo una progresión geométrica, y de los cálculos por él hechos resultaba que en 1931 el número de los consumidores de pan habrá llegado á ser tan grande, que será preciso dedicar toda la superficie del globo te-

rrestre al cultivo de los cereales, á menos que no se encuentre de aquí á entonces el medio de aumentar la producción.

Después Mr. Peters en una Memoria presentada á la asociación americana para el progreso de las ciencias, exprésase en un sentido muy pesimista y nada tranquilizador.

Hace notar Mr. Peters que con los progresos realizados hasta la fecha, el pan ha llegado á ser una parte cada vez más débil de la alimentación total de los pueblos considerados como consumidores de pan. Habiendo aumentado las necesidades de la vida, la superficie media, necesarias á la satisfacción de aquéllas es mayor que la que se utilizaba para ello hace cien años; de suerte que la parte disponible para el cultivo del trigo es cada vez más reducida.

La población de la tierra, al aumentar constante y considerablemente, trae consigo este problema de carácter económico que hay que resolver de todo punto por medio de las aplicaciones de la ciencia, dado que no se puede aumentar el rendimiento del suelo dentro de las actuales formas de cultivo.

Para Mr. Peters, la crisis del pan no está tan próxima como la supone Mr. Crookes, esto es para dentro veintinueve años. El sabio norteamericano opina que aún se tardará algunos años más, muy pocos, allá para 1950, en que la humanidad se vea privada de comer pan. Para él, el medio de conjurar el peligro consiste únicamente en sustituir la forma anticuada y rutinaria del cultivo del suelo por métodos científicos y razonados que hagan producir al suelo trigo en más cantidad y fuerza nutritiva.

Curiosidades

Travesía del Sahara en globo

Se piensa actualmente en Francia en un proyecto atrevido y único en su género, que de realizarse reportará conocimientos de inestimable valor para la Geografía y la Meteorología en lo que concierne á ciertas regiones del Africa equatorial.

El proyecto no es otro que atravesar el Sahara desde Túnez al Níger en globo, aprovechando para ello los vientos alisios. Dicha idea débese á Mr. Deburaux, y de su rea-

lización está encargado Mr. Castillon de Saint-Victor.

Antes de intentar la travesía del Sahara por medio de un aerostato tripulado por cuatro ó cinco aeronautas, y por consiguiente de gran volumen, experiencia que costaría cerca de 300.000 francos, los promovedores de la empresa van á proceder á un ensayo ejecutando esa misma travesía en un globo no tripulado, experiencia que costará de 15 á 20.000 francos solamente.

Este aerostato no tripulado, estudiado en todos sus detalles en la Memoria presentada á la Academia por Mr. Duburax, hállase provisto de un equilibrador y de delastradores automáticos que reemplazan al aeronauta ausente de la barquilla.

El equilibrador es la cuerda-guía de acero, y el delastrador automático es una caja de agua que contiene 2.400 kilos de lastre-agua, provista de un aparato extremadamente sencillo y fuerte que, si el aerostato se aproxima 50 metros por lo menos al suelo, arroja automáticamente 70 kilos de lastre en medio minuto.

De las experiencias preliminares verificadas en Francia (seis ascensiones en globos libres de las que tres tuvieron una duración de más de veinticuatro horas), resulta que el sistema equilibrador ideado por monsieur Duburax reduce las pérdidas de fuerza ascensional á muy poca cosa por consecuencia de las fugas de gas á través de la envolvente del globo. Suponiendo las condiciones más desfavorables, el globo permanecerá por lo menos doce días en el aire.

Despréndese de las relaciones de los exploradores del Sahara, y todos hállanse conformes en este punto, que los vientos alisios, vientos del NNE, soplan con una absoluta constancia de Octubre á Abril cada año sobre el Sahara central con buen tiempo fijo. Dichos vientos arrastrarán el aerostato con su guía á la velocidad media de 20 kilómetros por hora. El aerostato franqueará, pues, 480 kilómetros en veinticuatro horas, y siendo la distancia de Gahés al Niger de 2.300 kilómetros, resulta que atravesará el Sahara francés en cinco días.

Si naufraga en el trayecto, como en to lo caso habrá sido visto por los nómadas del desierto y su paso constituirá para ellos un fenómeno extraordinario, éstos darán noticias de él, y así se podrá por lo menos tener una idea del recorrido efectuado por este aerostato y acaso encontrar sus restos y los aparatos registradores de que irá provisto al ser lanzado al aire.

La Huerta

Los marqueses de Argüelles han adquirido por nueve millones la magnífica residencia de «La Huerta», que fué morada de los señores Cánovas del Castillo.

Gran parte de los muebles que la decoraban han entrado en la venta exceptuándose las obras de arte y la biblioteca, que han pasado á los herederos del insigne estadista.

Crónica

Sobre libramientos y fielato Central

Ya lo hemos dicho y lo repetiremos cuantas veces sea necesario. Al país no se le engaña con artículos de fantasía y magia.

Sostenemos lo siguiente:

1.º Que se han pagado libramientos á la empresa del gas por orden de don Miguel Bau, libramientos adquiridos por intermediarios por muchísimo menos de su valor y

2.º Que en el fielato Central no se cumplen las disposiciones del Reglamento de consumos, en términos que parece organizado para cometerse las mayores inmoralidades.

Contra estas afirmaciones, no caben más que dos caminos. Poner de manifiesto al público los libros y balancés, lo que no hará esta situación por miedo á que se descubran sus irregularidades, ó llevarnos á los tribunales, lo que tampoco hará por el mismo miedo.

Que el asunto es de inmensa gravedad nadie lo duda, como lo demuestra que todos, todos los periódicos de oposición, se la han concedido.

A toda la prensa, pues, se dirige el *Diario*, cuando dice, que los suyos seguirán su camino *con la cabeza levantada* (porque no tienen ni pizca de vergüenza) despreciando los ataques y contestando siempre con el más profundo silencio.

¿Podría decirnos qué políticos son esos que durante su mando han llevado la administración al grado máximo de desmoralización? Diga si alude á nosotros, que en cambio le diremos los que viven del robo en consumos, de los *momios* de libramientos, de las agencias en los nombramientos de jueces municipales y de... Freginals 500 pesetas, ¿qué tal? Y sino vivieran de esto ¿de qué vivirían?

Un párrafo hay en el *Diario de Tortosa* al hablar de la sesión secreta del Ayuntamiento que merece reproducirse.

Dice así:

«No quisiéramos ocuparnos de lo sucedido en la sesión secreta celebrada en la actual semana por el Ayuntamiento; y conste que no queremos hacerlo, por no evidenciar cierta lijereza; y perdónesenos la frase, de los concejales que se *atreveron* á formular cargos, que no resultaron ciertos, viéndose obligado alguno ante la realidad de los hechos, á conformarse no se consignase en acta nada de lo ocurrido en la parte de sesión secreta, y formular además y en señal de desagravio para el ofendido, poco menos que un *artístico ramillete de aromáticas flores*.»

Resulta que hubo concejales que se *atreveron* á formular cargos, lo cual por lo visto no está permitido en el Ayuntamiento de Tortosa, y que los tales *tuvieron que conformarse* en que nada se consignara en acta, de lo cual deducimos que la tal conformidad fué una imposición

y que el acta es ilegal, pues no se hacen constar en ella los asuntos que se trataron como previene la ley municipal.

A nosotros no nos sorprende que el concejal ó concejales aludidos, se desdijeran, porque al fin y al cabo todos son hijos de la misma madre, de aquella escandalosa trampa de la junta municipal del censo, que les permite ostentar una representación que no les ha concedido el país.

De las explicaciones que nos da el *Diario* se deduce que los tres Reyes Magos, Angela, Rodríguez y l' Aufarench, siguen siendo los reyes de Tortosa y D. Francisco Roig su emperador.

Y así anda ello.

Para distraer la atención del público, á fin de que no trate de inquirir en que se invierte el dinero del Ayuntamiento, habla el *Diario*, mintiendo con su habitual descaro, de uniones en las que nadie ha soñado. Existe efectivamente una unión en Tortosa, la de todos los hombres honrados contra los ladrones, explotadores, hipócritas y mogigatos que cambian de partido con el solo objeto de sacar el vientre de mal año.

Muerta de miseria

En un *cuchitril* del barrio del Garrofé, calle de la Roca, ha muerto en la más espantosa miseria, una infeliz anciana que vivía con una hija y dos nietecitos, manteniéndose todos de la caridad pública, por ser todos inútiles para el trabajo, unos por sus achaques y otros por su poca edad.

Ni el alcalde del barrio, ni el sereno, ni ningún alguacil, ni nadie de ese ejército bazofiero que tan activo se muestra en elecciones, haciendo de tragabalas en las Casas Consistoriales, se han preocupado de aquella anciana á pesar del tono que de vez en cuando nos damos en Tortosa, llamándonos buenos, santos y caritativos.

Necesitando su hija certificación de médico que acreditara su defunción para enterrarla, acudió á uno que, por lo que vamos á decir, adivinará todo el mundo quien es, y para librarla le exigió una peseta y como no tuviera un céntimo, pudo aquella infeliz pordiosera recoger de entre los vecinos, tan pobres como ella, tres reales, con los que la libró, bien que exigiéndole que hoy sin falta le recogiera el real que quedó á deber.

Así obran en Tortosa muchos y muchos que pasan por santos, beatos y devotos, y que son burgueses sin entrañas.

Del Ayuntamiento no hay que hablar. Basta tener presente que á un padre que tiene dos hijos idiotas y que vive en la más espantosa miseria le retiró la limosna que se le daba, por aquello de guerra al *gonzalismo* y marchar unidos contra el enemigo común, alcahuetería para cometer las mayores iniquidades.

Y no solo ha cometido esta si que

los *cuñills* de la primera cría y los *cuñills* de la segunda, aconsejados é inspirados por D. Miguel Bau y D. Francisco Roig, mogigatos místicos y piadosos, han retirado la pensión que se pagaba á la viuda del héroe y mártir Gasulla, que murió abrasado queriendo extinguir el incendio del puente de barcas, sin tener los tales *cuñills* piedad ni compasión de sus pobres hijos y de la miseria de su viuda.

En otros países á cuyo frente se hallan personas de buenos sentimientos, en los cuartelillos de bomberos hay un cuadro de honor en el que se inscriben los nombres de los que han muerto extinguendo incendios, impulsados por su patriotismo, y se socorre espléndidamente á sus familias. Aquí los que explotan la política y de ella viven, les niegan todo socorro, hasta el menor recuerdo, sin que Tortosa se ruborice porque parece haber perdido todo sentido moral, permaneciendo muda é indiferente la prensa, cual si la caridad no fuese en los pueblos como en los individuos un deber y Dios no reservara tremendos castigos para cuantos no la ejercitan. Y es que la corrupción ha llegado á tales términos que se teme más agraviar á Roig que á Dios.

Y los que así regatean lo que deben al pobre, gastan miles de pesetas en las famosas orgías ó *meleras* importándoles poco las censuras de la opinión pública, porque se han puesto á Tortosa por montera.

¿Qué extraño que haya muerto la pordiosera del Garrofé sin el menor socorro?

Acosados por el hambre ¿no se han fugado los asilados de la Beneficencia provincial? ¿No han dormido meses y meses, sin sábanas, en un petate como si fueran perros?

¿Sucedería esto sin la *complicidad del silencio* de muchos, muchísimos que callan por miras interesadas?

Escándalo

Ayer continuaban echándose por la brigada de barrenderos las basuras y por el contratista de la cloaca de San Roque las materias fecales, piedra y tierra, en la calle del Ebro, desde la iglesia del Rosario al puente volante, convirtiendo aquella calle en estercolero y poniéndonos en ridículo ante cuantos visitan Tortosa.

Suplicamos al señor alcalde que ya que desea emporcar dicha vía, ordene se arranquen las tabillas que prohíben tirar escombros en aquel punto, y así no haremos reír á cuantos pasen por aquel sitio y se vea que aquí no hay más ley que el capricho del monterilla que nos gobierna.

El tiempo

Desde el anochecer de ayer está cayendo nna llovizna que ha aumentado el barro en nuestras calles, convirtiendo la ciudad en un lodazal que hace imposible el tránsito rodado y dificulta el pedestre. Jamás vióse Tortosa tan abandonada como en la actualidad debido á la

supresión de la brigada municipal porque *Rodríguez no tiene un cuarto* por haberse invertido grandes sumas en el pago de libramientos del gas, ó sea en el gran momio.

Secretario de Cherta

Nos consta que el Ayuntamiento de Cherta ha rechazado el secretario que le recomendó D. Francisco Roig y que en cambio nombrará un recomendado del señor Gobernador de la provincia.

La lección dada al cacique es tan justa como merecida. Aquella corporación ha demostrado mas sentido político que el jefe de la mascarada liberal.

Alcantarilla

Se ha habierto un boquete en la alcantarilla de la calle de la Ciudad de la que salen perfumes poco agradables. Lo trasladamos á D. Manuel Domingo y Manuel director del *Diario de Tortosa* para que lo participe á la primera autoridad de la provincia en la forma que lo verificaba cuando ocupaban el poder nuestros amigos.

Regreso

En el tren correo de mediodía ha regresado la compañía de Luchana que pasó á Tarragona con motivo de las huelgas de la capital del principado.

El Ebro

Ha experimentado nuestro río una pequeña crecida durante la noche última.

En cambio los telegramas de Sevilla y Cuenca avisan que se desbordan sus ríos y se teme causen grandes perjuicios. El Guadalquivir creció seis metros.

Aviso

Las señoritas Ferrer se dedican á la Enseñanza de corte y dibujo, confección de vestidos, ropa blanca y bordados, en su casa de la calle de la Merced 17, 3.º ó en el domicilio de las personas que lo deseen.

Floricultura y horticultura

En el establecimiento de nuestro amigo el inteligente horticultor don Pedro Marsal, situado en el huerto de Alifonso, arrabal de S. Vicente camino del *Codoñes* y á corta distancia de la carretera de Castellón, encontrará el público árboles frutales y de adorn de todas oclases, plantas propias para jardines y cuantas variedades de bulbos y cebollas se deseen lo propio que plantas criadas en macetas propias para habitaciones.

El señor Marsal muy conocido en esta ciudad, por el esmero y baratura con que atiende los pedidos que se le hacen, al establecer en esta ciudad un criadero y sucursal de los de Reus, presta un servicio á este país y á la agricultura.

Recomendamos visiten dicho establecimiento seguros de que han de quedar satisfechos en clases y precios.

TRUJALES

Se alquilan trujales modernos en la Ampolla. Darán razón en el almacén de D. Martín Gilabert, calle del Temple de esta ciudad.

LAS HUELGAS

El día de ayer

Una comisión de huelguistas del arte metalúrgico conferenció con el gobernador señor Manzano.

Dicha autoridad aconsejó á los huelguistas la vuelta al trabajo, prometiéndoles, si así lo hacían, practicar activas gestiones, particularmente, en pro de los intereses de dichos obreros.

Los comisionados ofrecieron terminar la huelga como prueba de la confianza que les inspira el señor Manzano.

Con tal motivo, puede darse por seguro que hoy volverán á reanudar sus trabajos en todos los talleres de esta ciudad los obreros metalúrgicos, quedando por tanto restablecida completamente la normalidad.

He aquí el documento publicado por el Capitán general.

«Orden general del día 27 de Febrero de 1902 en Barcelona.»

Señores Generales, Jefes y Oficiales, clases y tropa de este distrito: En siete días y por efecto de la decisión de todos, ha sido dominada la huelga más general y el paro más completo de los muchos ocurridos.

La actitud de los regimientos de Caballería que salieron á la calle desde los primeros momentos, apoyados por un batallón, y el despliegue de toda la guarnición en la misma tarde, contuvieron los desórdenes iniciados, con los cuales luchaba enérgicamente la guardia civil.

El buen deseo manifestado por los oficiales de Ingenieros, prestándose á dirigir los tranvías eléctricos; el estímulo producido en los oficiales de Infantería, manejando éstos los de vapor y los artilleros los rippers, fueron causa determinada para que cesara el pánico en la población, el cual había llegado á tomar tales proporciones, que hubo que escoltar hasta los entierros.

Y, por último, la previsión y solicitud del Excmo. señor Ministro de la Guerra, reforzando estas guarniciones con cuatro batallones y un regimiento de caballería que, aunque por mi no pedidos hubieran sido necesarios, caso de continuar los sucesos, para el debido descanso de las fuerzas, quedó resuelto, con su llegada, el final de la huelga.

Necesito manifestar, con verdadero agradecimiento y sentido entusiasmo, lo satisfecho que he quedado del buen desempeño é iniciativas demostradas por todos, desempeño é iniciativas que no han defraudado mis esperanzas, y las cuales recomiendo eficazmente á la superioridad, como garantía de que las fuerzas de este distrito, en todo caso, sabrán llenar siempre cumplida y sobradamente sus deberes, por muy difíciles y complicados que puedan parecer los acontecimientos.

Y termino reiterando mi agradecimiento al señor General gobernador, Comandante General de la di-

visión de Caballería, Generales Jefes de zona, Jefes de cuerpo, Jefes Oficiales, clases é individuos.—*Bargés.*

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este día para el debido conocimiento.—El General Jefe de E. M., *Juan D. Zamora.*»

Por orden del capitán general han sido puestos en libertad varios de los detenidos estos últimos días, por no resultar contra ellos cargos bastantes.

Curiosidades



El hombre incombustible

Con frecuencia en los circos y hasta en las plazas públicas, suelen verse algunos individuos que, vestidos como la figura que representa nuestro grabado, se exhiben pretendiendo ser insensibles al fuego: estos entran en hornos cuya temperatura es muy elevada, manejan barras de hierro enrojecido, se vierten sobre sus carnes aceite hirviendo y ejecutan otras pruebas que causan la admiración del público que los contempla, considerándolos como seres sobrenaturales.

Y sin embargo la ejecución de estas pruebas está al alcance de cualquiera. Basta para ello con darse unas fricciones de ácido sulfúrico diluido en agua, ó una solución de alumbre evaporada hasta que se pone esponjosa.

Con estas fricciones la piel se hace insensible á la acción del fuego.

Sección oficial

BANCO DE TORTOSA

Acordado por la Dirección general de la Deuda el cange de los actuales títulos del 4 por 100 Interior, participamos á nuestros clientes que pueden desde luego presentarlos en este Banco con el cupón 1.º Abril adherido.

Tortosa 27 Febrero 1902.

Telegramas

Madrid, 27.

Crisis

Por los que acostumbran á estar bien enterados de la marcha política, asegúrase que el día 20 del próximo marzo se suspenderán las se-

siones de las Cámaras, constituyéndose para aquella época un nuevo ministerio liberal bajo la misma presidencia del señor Sagasta.

En la contestación que el señor González ha dado en el Congreso al tratarse de los últimos sucesos de Barcelona, el citado ministro ha estado desdichadísimo.

Inundaciones

En Orihuela se ha desbordado el río Segura inundando los campos y huertas que ha convertido en inmensas ramblas.

Algunos pueblos vecinos han quedado también inundados.

Las campanas tocaron á rebato pidiendo auxilio.

Las gentes huyeron despavoridas temiendo ser víctimas de la inundación que invadió las viviendas sacando de ellas los muebles.

EXTRANJERO

Precauciones

En vista del reciente atentado de que iba á ser objeto el Príncipe heredero de Rusia, el gobierno del Czar ha decidido aumentar las precauciones que ya de antiguo se adoptan para impedir todo atentado de los nihilistas.

A la vez se ha emprendido una campaña de persecución á consecuencia de la cual serán deportados á Siberia varios agitadores.

Aprendiz: Se necesita uno en la imprenta de este periódico.

Colegio de 1.ª enseñanza

DEL

Circulo de Artesanos

DIRIGIDO POR

D. José Fortuño Rosés

Maestro superior

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de este Círculo, el día 1.º de Marzo próximo se abrirá un Colegio de 1.ª enseñanza, en el primer piso del local que ocupa dicha Sociedad.

Habrán clases diarias y nocturnas; éstas serán gratuitas para los socios y sus hijos, y en las primeras los hijos de los señores socios que asistan á las mismas deberán satisfacer la mitad de la cuota que paguen los que no lo sean.

Para informes y detalles dirigirse á Secretaria.

Tortosa 20 Febrero 1902.—P. A. de la J. de G.

El Secretario,
F. Juan García.

JUAN BELLA, HIJO

Afinador de pianos y reparaciones de todas clases.

Subida San Francisco n.º 7.

